

# UJVIDÉKI HIRLAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . . 18 korona  
Negyedévre . . . . . 4 K 50 f.  
Egy hónapra . . . . . 1 K 80 f.  
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

## Politikai napilap

Főszerkesztő:  
Major József.

Felelős szerkesztő:  
Dr. Königstüdtler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Erzsébet-tér 7.  
Megjelenik  
hétfé kivételével mindennap.  
Telefonszám 180.

## A márciusi napfény

a szikkadt magyar földből kivirágoztatta a Szabadság fáját. A Pilyax kávéház rajongói, mind megannyi Szent György lovag, megküzdöttek a fojtó sötétséggel és lepatlantottak a nemzet ököibe szorult kezéről a rozsdás bilincseket. Megszűlelt a vértelen forradalom, diadalmaskodtak az ideálok, amelyek ezer évig nemisítették a magyar nemzet lelkét. A szent újjászületés nagy napjának elfordulója most harmadszor köszönt ránk, amikor folyamban zug a magyarok vére. Harmadik éve, hogy minden nap március idusára virradunk. Minden nap esküszünk, hogy rabok nem leszünk és minden nap újból teszünk tanúságot, hogy szabadságra született ez a nép, a mely életével menti jövőendő életét.

A Pilyax kávéház óriásiai, a tomló tömeg a Nemzeti Múzeum feljáratánál ilyenek álmodhattak a magyar nemzetet. Erősnek, töretlennek és soha el nem csüggedőnek. Minden oldalról tűz-tenger övezi, de a szittyia virtus újból beragyogja a világot és a legendás hősiessége Árpád országának minden talpalatnyi földjét megvédi. A márciusi eszmék táncolnak a bajonettek hegyén, a márciusi eszmék dobogtatják az utolsó dobbanásig a magyar sziveket. Eleink esküjét az unokák beváltják. A mult kötelez és lelkesedéssel álljunk a vihart, a melyből biztos, hogy minden kincsünket megőrizve fogunk ki-kerülni.

És a vértől iszapos magyar faljában továbbra virágozik a Szabadság fája. A nagy nemzetek utján fog előre lendülni a magyar nemzet hatalmas és szabad, lez. Ha kishitték volna nekünk, tekintsenek a multba, bámulják a nemzet erejét, amely március idusán fegyver nélkül kivívta akaratát és győzedelmeskedett. Ki kételkedik még, hogy most a jelen márciusában éles és halálosító fegyverrel minden izmos magyar kézben akaratunk teljesedik és a diadal ünnepét megüljük?

## Az orosz forradalom.

**Felrobbantották a névaihidat. — A katonaság megtagadta az engedelmességet.**

Zürich, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Pétervári hírek szerint a zavargások miatt valószínűleg több dumatagot letartoztatnak. A tömeg az angolok ellen tüntetett. A pétervári angol nagykövetség előkészületeket tett, hogy a zavargások elől Helsingforsba menekül. A követségek épületeit rendőrség őrzi.

Stockholm, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Pétervári Távirati Ügynökség hivatalosan jelenti, hogy a minszki kormányzóságban nagy éhínség van és amiatt zavargások támadtak. A kormányzó a legszigorubb rendszabályokat alkalmazta a zavargókkal szemben.

Hamburg, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Stockholmból jelentik: Az orosz rendőrség a zavargások miatt hét dumaképviselőt letartoztatott.

Kopenhága, március 14.

**Idé érkezett pétervári jelentések szerint a lázongók felrobbantották a névai vasúti hidat. A zavargások öt nap óta tartanak. Számos utcán gépfegyvereket állítottak fel. A katonaság többször megtagadta az engedelmességet és nem teljesítette a parancsot, hogy a tüntető tömegbe löjjen.**

## 48.100 tonna a német buvárhajók munkája.

Berlin, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Wolf-ügynökség jelenti: A német buvárhajók újabban 17 gőzöst, 2 virolást, 3 halászgőzöst süllyesztettek el összesen 48100 bruttótonnataralattal. Egyik tengeraltatják önk elsüllyesztett egy ellenséges kis cirkáló, amelynek 3 ferde kéménye volt és egy tengeraltatják keltencének használt különleges hajót, amelyről egy hadnagyot, egy fedélzeti tisztet és 4 közembert foglyul ejtett, köztük az egyik súlyosan meg volt sebesülve.

**A tengerészeti vezérkar főnöke.**

## Sikeres harcok az orosz fronton.

— Hőfőter mai jelentése. —

Budapest, március 14.

(Hivatalos.) KELETI HARCTER: **Támadó csoportjainknak tegnap jelentős sikereit váltakozóan Brzani területén teljes sikerrel jártak. Az ellenség hadiépítményeinek alapos elpusztítása után 2 orosz tisztet, 256 főnyi legénységet és több géppuskát és aknavetőt szállítottunk be. Repülőink az ellenséges harci repülőgépek támadásait visszaverve, bombázták a Radziwilowi pályaudvart.**

GLASZ HARCTER: A harcitévőkénység tegnap általában csekély volt. Görz területén repülőink ellenséges táborokra Luchinco mellett bombákat hajítottak.

DÉLKELETI HARCTER: A keletabániai tavak területén tovább folyik a harc. A franciák állásainkat az Ohrida és Prespató között ismétellen eredménytelenül támadták.

## A képviselőház ülése.

Budapest, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A képviselőház mai ülésén gróf Tisza István miniszterelnök az új koronaőr választásáról szóló törvényjavaslatot terjesztette be.

A napirendhez elsőnek Schuller Rezső szász képviselő szólott, aki kijelentette, hogy a szászok együttérzések a magyarokkal és hívek az édes magyar hazához. Foglalkozik a román betöréssel és bizik abban, hogy a kormány a lakosság kártalanításáról gondoskodik.

Mezőssy Béla volt a következő szónok, aki sürgeti, hogy segítse az erdélyieket és a hátrépitést ne sablonosan kezeljék. Foglalkozik a magánbiztosítók és a köztisztviselők súlyos helyzetével. A magyar köztisztviselő megérdemel minden támogatást.

Ezután rátérnek az interpellációkra. Gedeon Aladár Kubinyi Géza Gömör vármegye főispánjának visszaélése ügyében interpellál és kérdi a miniszterelnököt, hajlandó-e tájékoztatni a Házat a vizsgálat adatairól és megindították-e Kubinyi ellen a bünvádi eljárás?

Gróf Tisza István nyomban válaszol az interpellációra. Kijelenti, hogy a kormánynak tudomására jutott, hogy a dobosnai erdővel kapcsolatban a katonai felmentések körül szabálytalanságok történtek és ebben Kubinyi Géza is része volt. Azonnal megbízták a vizsgálattal Szabolcs vármegye főispánját, aki megállapította, hogy szabálytalanságok történtek, de a főispánnak ebből egyénileg semmi anyagi haszna nem volt. Kubinyi kénytelen volt levonni a konzekvenciát és benyújtotta lemondását, amit a minisztertanács elfogadott. Nyugdíjkérvénye már a király előtt van. Kéri a válasza tudomásul vételét.

Gedeon Aladár nem veszi tudomásul a választ. Nem elégszik meg Kubinyi felmentésével. Itt csais, okirathamítás és hivatalos hatalommal való visszaélés történt, ami szigorú bünvádi eljárást követel.

Gróf Tisza István: Kubinyi Géza levonta a konzekvenciákat. Egy agilis, tevékeny és ambíciózus köztisztviselőnek távozni kell. (Nagy lármá az ellenzéken. Közbeszólok: Még ezért is dicséret?)

Ahol a kormány hibát lát, ott nem vezetik partekintetek. De a terror hatása alatt nem fogja tulélni a kellő mértéket.

A Ház a miniszterelnök választását tudomásul veszi.

Polónyi Géza interpellációja.

ban Dankl kinevezését kifogásolja. Dankl vezérezredes nem lehet a magyar nemesi testőrség főparancsnokává kinevezni, mert nem magyar állampolgár.

Gróf Tisza István felvilágosításait a Ház tudomásul veszi.

Gróf Apponyi Albert interpellációjának elhalasztását kéri, amit a Ház megad.

## Két község jalkiáltása.

**Himlőjárvány Kabolon. — Nincs orvos.**

Megdöbbentően szomorú jalkiáltás hallatszik a szomszédból, két virágzó dűlbácskai községben: Felső- és Alsó-Kabolon járványserűlen pusztít a hólyagos himlő. Közül egy esztendője, hogy a hólyagos és a fekete himlő kegyetlenül győrti a két község lakosságát, anélkül, hogy a nem egyszer veszedelmes méretekelt öltött járvány továbbterjedését az arra hivatott tényezőknek sikerült volna meggátolnoki. A himlő a két Kabolon egy év óta szedi áldozatait és máig sem tudták a lapangó járvány felszékelt kiirtani. Egy év alatt százza tehető a megbetegedettek száma, akik közül közel 15—30-an meghaltak.

Tegnap is Bozsicszki Mita felső-kaboli cipész kis gyermeke lett a hólyagos himlő áldozata. A leg-nagyobb baj: a két nagykiterjedésű községben a háború kitűrése óta *nincs orvos*. Dr. Atanackovics Iván községi orvos hadbavonult és így a község orvos nélkül van. Lakik ugyan ezidőszertin is a községben egy orvos: *Paulics László*, egy a 80-dik éve felé közeledő öreg ur, aki orvosi gyakorlatot már régóta nem folytat és tördőlttsége nem engedi meg, hogy két nagy község nagyszámu beteget kezelhesse.

Jelenleg is több himlőmegbetegedés tartja izgalomban a két községet. Felső-Kabolon 5—6 gyermek, Alsó-Kabolon néhány felnőtt kapta meg a hólyagos himlőt. Alsó-Kabolon egy intelligens urinó: *Marberger Miksa* alsó-kaboli kereskedő felesége is hólyagos himlőben betegedett meg.

A kaboli betegekhez Tiszakálmánfalváról dr. *Stein Jakab*, a község érdemes és kitűnő orvosa jár ki, de nagymértvű elfoglaltsága — Tiszakálmánfalva és Káty községekben is, mint egyedüli orvos, látja el a betegeket — nem engedi meg, hogy hetente többször, mint háromszor: hétfőn, csütörtökön és szombaton keresse fel a kaboli betegeket. Most épp család gyász miatt 1—2 napig távol van községétől és így a négy község minden orvosi segítség nélkül áll.

Dr. Stein Jakab minden önfeláldozó fáradozása sem elégítheti ki a négy község orvosi ellátásához fűzött igényeket. A négy község egymástól távol van, az utak rossz-szak és így érhető a kaboliak jalkiáltása, hogy az illetékes körök gondoskodjanak orvosi segítségről.

A hangulat és miatt érthetően igazolati, de ha a háborus körülményeket is figyelembe vesszük, amikor a hadseregnek minden orvosa szüksége van, mégsem szabad négy egymástól távollevő községet egy még oly lelkiismeretes orvosra bízni.

Meg vagyunk győződve, hogy az illetékes körök sürgős intézkedései nem fognak késni.

## A nyomorgók megsegítése.

**Hatósági akció.**

Az *Ujvideki Hírlap* azzal, hogy nagy nyilvánosságával rámutatott a nélkülözést szenvedő, nyomorgó családok számára, nemcsak csatornora állította városunk egész társadalmát, mely eléggé nem dicserhető módon sietett az ehézők és didérgők megsegítésére, de erélyes akcióra készítette hatóságainkat, amelyek eddig is egész tudásunkkal, minden rendelkezésére álló eszközzel lelkiismeretesen buzgózkodtak azon, hogy a nyomort enyhítsék. De a mi akciónk rámutatott a segítségnyújtás gyors és haladéktól nem tűrő sürgősségére és ennek az akciónak hatása alatt és folyamánként *Profuma Béla* polgármester *Payerle Nándor* főkapitány memorandumára elhatározta, hogy az *Ujvideki Hírlap* gyorssegélymozgalmának minden legpragmatikusabb részletre kiterjeszkedő adatai felhasználásával minden segítségreszortáló család részére *inségvény igazolványt* állít ki, amelynek alapján ezek *szombattól kezdve* a városi husszékben önköltségi áron olcsó sertésaprédok, Kovács Bálint fizetésben pedig a legmésékeltőbb áron burgonyát kapnak.

Ez az intézkedés csak átmeneti.

*Profuma Béla* polgármester megbízta *Payerle Nándor* főkapitányt, dr. *Ribiczey Kálmán* városi tanácsnokot és *Mayor Józsefet*, lapunk főzserkesztőjét, hogy minden utcarán *péngondnokokat* hozzanak javaslatba, akik az egyes utcák részük bizott szakaszában minden házbán összeírják a segélyre szorultakat, érdeklődnek azoknak megélhetési viszonyai felől és velük állandó összeköttetésben megállapítják a gyorsan nyújtandó segítség mérvét.

A legfőbb hálával, a legteljesebb örömmel üdvözöljük *Profuma Béla* polgármesterünket, akinek szociális érzéséről régóta a legjobb véleményvel voltunk, de azzal, hogy a nélkülözők ügyét ily lelkes szeretettel karolja fel, az egész város háliját érdemelte ki.

Az *Ujvideki Hírlap* fáradhatatlan buzgalommal, nyilvánosságával továbbra is felszinen tartja ezt a gyorssegélytgyűjtést és hatóságainkkal karöltve a megoldás felé juttatja.

Ma is több bizottság járta a nyomortanyákat. Az eddigi lelkes és fáradhatatlan urinóknak és urakon kívül *Vulko Sándorné*, *Oberknezevics Györgyné*, dr. *Szavics Miláné* urasszonyok és *Sztákiec Dusan* ur érdemelték ki különös hálánkat.

Ma is közel 300 korona szaporította gyűjtésünket. A boszniai *Dobojból* egy derék, jószívű földink: *Polacsek Márk* tizedes lelkes kezdésére, horvát, szerb, osztrák és magyar nyelvű katonák 70 koronát küldtek a mi gyorssegélymozgalmunk céljaira. Elfoglultan és gyönyörűtől, hálás becsüléssel gondoltunk e csodásan nagyszerű cselekedetre.

Amikor Ujvidéken még igen sokan vannak, milliómosok és gazdagok, akik egy fillért sem adtak e legnemesebb célra, — doboji bakák csukaszürke blúza alatt hevesebben lüktet a nemes szívük.

Az adományokat a következők adták össze:

Weisz Karola 10 K, Polacsek Márk, Filetin Anna és Miroslav 6—6 K, Angelos Károlyné, Angelos József,

Sukulovics Sándor, Galinovic József 5—5 K, Weisz Gyula 4 K, Kurtovics András, Dodoja József, Gottlieb Oliva, Kalich József, Grünzweig Izidor 2—2 K, Pacor Antal, Matkovics Antal, Kalavics Antal, Rogulics Spiró, Antics Antal, Miletics Antal, Odovics Mátyas, Brajcsa Péter, Bilics Agoston, Separovics Kuzman, Ivansevics Spiró, Katz Imre 1—1 K. Összesen 70 korona. Doboji katonák fogadjátok hálijánkat!

*Herz Olga* egy nemeslelkű urhölgy, *Kozma Rezső* szállodás itt időző rokona 61 koronát gyűjtött össze és adott nagyszerű példát az igazi emberszeretéből:

A gyűjtésben résztvettek: 10 K Franyo Boriska, Szikla Emil, 5 K Herz Olga, 4 K Kircz József, 3 K Bartok Anna, Höffer Mici, 2 K Katalina Lili, Kreutz Ferencné, Antonovics Györgyné, Kalmár Pálné, Brandl Péterné, Wilhelm N., Kolárocz Mariska, Krizs Mariska, Campert Feri, N. N. N. N., 1 K N. N. Lázits Károly.

Gyűjtő és adakozók nemes cselekedete meg lesz örökítve a jótékonykasság történetében.

Két urleány: *Kemény Irma* és *Margit*, akik mint kiválóan talantumos zongorajátékosok, kiváló művészetükkel már segítettek gyorssegélymozgalmunkat, 50 koronás adományukkal újabb tanjelét adják nemesen érző szívüknék.

*Maldacker Márton* egy derék vendégfés 22-90 koronát gyűjtött össze, amelyhez hozzájárultak:

5 K *Maldacker Mártonné*, 2 K *Dimitrievics Mita*, *Szöke János*, *Szöke József*, 120 f. *Szalkay Pál*, 1 K *Gregecs Maria*, *Jovanovics S Wack*, *Károly*, *Höfnisch Ferenc*, *gefr. Kleineidam*, 50 f. *Georgovics Ivan*, 40 f. *Helmberger József*, *Spirka Margit*, *Kolarcski János*, *Szabó Margit*, *Grilecs András*, *Petrovics, Gembaher*, 20 f. *Maldacker Vilma*, *Maldacker Eva*, *Maldacker Iónka* N. N. Hofmann Mihály, N. N. Gruics Dusan, Jetics Nikola, Zagoricscs Miladen, Gyöza Milickovacs.

A *Maldacker* név a jótékonykasság terén nem ismeretlen. Minden alkalommal találkozzunk e tiszteletreméltó névvel, mely mindig jótékonykasságot jelent. Dicséret és köszönet újabb szép cselekedetért.

Dr. *Koda Sándor* városi tb. főorvos 20 koronát, dr. *Deak Imre* városi tb. főorvos 10 koronát küldött Budapestről. Mindkét kitűnő orvosunk hetek óta budapesti szanatóriumokban kezeltetik megromlott egészségüket, de melegen érző szívük még akkor is szeretettel gondolt ujvideki nélkülözö véréikre. A segélyezettelt áldása jutalmazza jószágukat.

*Rockenstein* Iónka urleány, *Rockenstein József* vendégfés leánya már második gyűjtívén érdemli ki a nyomorgók háliját.

A gyűjtésben résztvettek: N. N. 2 K, *Zlicsics Gyöka*, G. W. Tóth György, *Latinescs N.*, *Schwezt A.* 1—1 K, *Jovics Zsiván*, *Gyocsin H.*, *Simon Sárka* 50—50 f., *Telarovity Lázár*, V. Gy. G. S. M. M. 40—40 f., N. N. Wein Albert 30—30 f., *Juristics Radó*, N. N. 20—20 f.

Fogadják köszönetünket és becsülésünket.

10 koronát adott *Iszkalovits Pálné*, 6 koronát két kis diák: *Schwartz Gyula* és *Dezső*, 5—5 koronát *Kleics Stefánia* és *Rózsa József*.

Nemes cselekedetüket különösen sokra értékeljük és követendő példaképp megörökítjük.

*Hajós Vilma* urasszony férje adományán felül egy kosár babot, hagymát és káposztát küldött. A jószívű urasszony adományát háliján nyugtázzuk.

Eddig kimutatott gyűjtésünk . . . 20.319.36 K  
Mai gyűjtésünk . . . 270.50 K  
20.589.86 K

Az adakozásoknak nem szabad ellankadnia. Sok nyomorgó várja a jó emberek segítségét.

## Ujvidek közigazgatása a mult hóban.

### Közigazgatási bizottság ülése.

Ujvidek törvényhatóságának közigazgatási bizottsága ma délelőtti 11 órakor tartotta meg rendes havi ülését, amelyen a város februári havi közigazgatási állapotáról terjesztették be a szokásos jelentéseket.

Az ülésen *Matkovits Béla* főispán elnökölt és megjelentek: *Profuma Béla* polgármester, dr. *Marcekovich Imre* főjegyző, dr. *Wagner Károly* tiszti főorvos, dr. *Szabó Lajos* tiszti főjegyző, *Fuchs István* műszaki tanácsos, *Balku Mihály* kir. gazdasági felügyelő, dr. *Szlezák Lajos* országy. képviselő, *Grossinger János* és dr. *Belohorszky Adolf* jegyzőkönyvvezető.

A pénzügyigazgatás jelentése szerint februárban egyenes adó címén az ujvideki adópenztárba 173.107 korona 2 fillér folyt be.

Dr. *Wagner Károly* tiszti főorvos a város közegészségügyi állapotát kedvezőnek mondja. A mult hónapban a fertőző bajok újabb apadást mutatnak. Mindössze 5 vörheny, 2 diftéria és 1 hasi hagymáz megbetegedés lépett fel. Azonkívül előfordult 1 fertőző agykenyirlob, az eset azonban nem volt veszélyes. A mult hónapban a város területén 70-en haltak meg.

A bizottság a jelentéseket tudomásul vette és a folyóügyek elintézésé után az 5 perces ülést a főispán bezárta.

## Két francia hajó pusztulása.

Genf, márc. 14.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

Le Havreből jelentik: A *Roubé* és *Cognac* nevű francia hajók március 30-án nagy viharban epusztultak.

## Nyolc nap muiva indunak a felfegyverzett amerikai hajók.

Frankfurt, március 14.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

Newyorkból jelentik: Több felfegyverzett hajó nyolc nap muiva fog elindulni Amerikából. Az amerikai hajók 14 nap alatt fognak a veszélyes zónához érkezni.

## Az olasz sajtó az offenzívánkról.

Bécs, március 14.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

Az olasz sajtó egymással versenyez az offenzívánk céljairól való feltételekben. A legkülömbözőbb kombinációkat fűzik a vezérkarban beállott változásokhoz. Ugy látszik, hogy az olaszok a tavalyi vereségükre gondolnak.

# HIREK.

## Márciusi emlékezés...

Kétszáz és néhány évvel ezelőtt: A Fejedelem kinyitotta Munkács vára kapuját. Bus szél szántott végig a Verhovinán. Udvári dobosa verie szomorúan: rajta, rajta, rajta... Kősa kuruc vitézek bus csapatában utnak indult a Vezérő Fejedelem. A nap az estebe hanyatlott. A Fejedelem elhagyta Vereckét. Egy szűk hegyszorosban — ahol Árpád vezér egykor nem sok ezer magyarral bejött Pannónia földjére — megpillent a csapat. „Ősi harmat után...” sirt a tarogató. Visszanézett a Fejedelem nagy Magyarországra. Busan jártatta körül tekintetét. Udvári hornétása meghajtotta még egyszer a Máriás lobogót. Az volt rárra: Pro libertate. Aztán a Fejedelem nyergebe szállott és utána hős kuruc vitézi. Bus szél szántott végig a Verhovinán. Árván maradt szegény Magyarországra. Kétszáz és néhány év előtt... Magyarok, itthonmaradotok, Kucuk Balázsek, Károlyi Sándorok békét kötének a tokossal. Megalkudtak a becsillere és hív maradt kurucok életére-vérére. A májfény pácson lerakták a fegyvert. Szép kövér földjein megosztotának. Aranyát, ezüstjét magukra hagyták és törvényt hozának, hogy áruló volt, legyen vezérük, bírjuk... Igricsek, poeták, iskolamesterek, akik emlékezők vagytok! Ne tanítsatok azt, hogy nagy volt hajdan a magyar. Volt Mátyásunk, volt Rákócink, de voltak árulóink is. Pipotyák, talpnyalók, áskálódók és konclesők. Poeták, iskolamesterek, ne nagyon dicsekedjete a fajtánkkal. Tanítsátok meg, hogy kétszáz és néhány év előtt egy nagy Magyar itthagya a meghunyászkodók, a kenyérré ígryek bus, beteg országát. Vagyonát, vgyát és reményét. És nem vitt magával mást, csak el-pántolt vezérék, cselédék fájó harapásait. Tanítsatok meg, hogy sirván sírjunkt, mikor felidőzzük emléktét a nagy Fejedelemnek, utolsó utjának...

Dr. Ámon Pál — bácsi főesperes. A hivatalos lap leg-utóbbi számában jelent meg a legfelsőbb királyi kézirat, amely szerint a király a valás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a kalocsai főszékesegyházi káptalanban dr. Ámon Pál tisztai főesperesnek a bácsi főesperes-ségre való fokozatos előléptetését jóváhagyja. Dr. Ámon Pálnak, Ujvidék egykori apátplebánosának újabb előléptetése újvidéki hívei körében ószinte örömet kelt.

A várparancsnok kórházal-togatásal. Rudholzer Károly vezérőrnagy, péterváradí várparancsnok néhány nap óta az ujvidéki kórházakat vizsgálja. Előbb a katonai kórházakat szemlélte meg és fejezte ki a tapasztalatai leletit dr. Brezovszky Nándor ezredorvosnak, helyőrségi egészségügyi főnöknek legtejjesebb megelégedését. Szerdán Rudholzer vezérőrnagy a vörös keresztet kórházakban tartott szemlét. Forster Géza vörös keresztet meg-megbiztosíthettes kalauzta a lábörököt, ki a legnagyobb elismeréssel és elragadtatással nyi-

## Monasztírnál az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, március 14.

### A nagyfőhadiszállás jelenté:

NYUGATI HARCTÉR: Armentierestől északra angol osztagok tüzelésünkkel előlűntek. Az Ancre területen az angolok delután tűzérégi előkésztés nélkül Achit le Petit és Greவில்ers között Boucciqu két oldalán pedig orosz tüzelőkészítés után támadtak. Nagy veszteségük mellett visszavertük őket. 50 foglyot hagytak kezünkön. A Champagneban Ripontóidélre váltakozó sikerrel folytak a harcok. A Maas keleti partján St. Miheilnél meghíusultak a francia előretörések. Folyóörseink egyikét visszanyomták.

KELETI HARCTÉR: Lipót hajor herceg vezértábórnagy arcvonala: A Keleti tenger és a Dnjester között több helyen élénk előtéri harcok folytak. A Narajowka mentén rohamcsapatának megrohanták az oroszok állásainak egyes részeit, szétromboltak kiterjedt aknaműveket és foglyul ejtett 2 tisztel, 265 főnyi legénységgel, valamint több zsákmányolt gépfegyverrel és aknavetővel tértek vissza. Radiwilow vasúti állomásra Brodytól északralettel bőségesen dobtunk bombákat.

József főherceg és Mackensen hadcsoportjánál: Nem jelentettek különös eseményt.

Macedon arcvonal: Az Ochrida és a Prespa-tó között több francia előretörés eredménytelen maradt. Monasztírtól északnyugatra és északra erős ellenséges támadások szintén kudarcot vallottak. Az ellenség mindkét helyen súlyos veszteségeket szenvedett.

Ludendorff, első főszállásmeister.

latkozott az ujvidéki vörös keresztet kórházak mintaszervi és áldásos tevékenységéről, amely-heg hasonlóan tökéletesen kielégítő viszonyokat kevés városban talált.

Külfölteit ujvidéki hadnagya. A király Berencz György főreáliskolai tanárnak, a 28-ik ezred hadnagynak az ellenség előtt tenusított vitéz magatartásáért Sigmund laudist a kardokkal adományozta.

A március 15-iki ünnepély műsora. A mai ünnepség a plébánia-templomban s az összes felekezetek templomaiban 9 órakor tartandó istentisztelettel kezdődik, melynek végeztével a közönség a Grand-szálloda díszterembe vonul. Az ünnepély műsora a következő: 1. Hymnusz. 2. Ünnepi beszéd. Mondja Páncél Imre ref. segédlelkész. 3. Petőfi S.: Talpra magyar. Szavalja Zwiip E. f.óg. VII. o. tan. 4. Boros E.: Örök sugár. Szavalja Marecovich L. polg. leányisk. III. o. t. 5. Erkel F. Takarodó. Éneklék az áll. polg. fiúiskola énekkara. 6. Medgyasszay G. Március Idusán. Szavalja Berényi A. áll. polg. fiúisk. III. o. t. 7. Ábrányi E. Március 15-én. Szavalja Hodoványi E. a női kereskedelmi szaktanf. növ. 8. Huber Csataid. Éneklék a kir. kat. magy. főgimn. vegyeskara. 9. Fejes I. Március 15-ike. Szavalja Epstein A. áll. felső ker. isk. köz. o. t. 10. Szózat.

Ujvidéki asszonyok báró Kürthy Lajosnál. Kiss Mátyásné, Göra Andrásné, Szilágyi Györgyné Alkalmány-utcai lakosok vezetésevel egy sok asszonyból álló küldöttség utazott fel ma este Budapestre báró Kürthy Lajoshoz, az Országos Közélelmezési Hivatal elnökéhez, hogy a listt fejadagok felemelést kérje. Hiszük, hogy báró Kürthy meghallgatja és teljesíti az ujvidéki asszonyok kérését, amely nemcsak méltányos, igazságos és emberi, de annak teljesítése a legfontosabb, a legtegezőbb közérdek, mert ilyen-

— ha határozott ígretét nem is kaphattok, — bizakodva tért vissza a kerületébe.

Halálozás. Dragoun Manó ujvidéki zenetanár, a péterváradí 70-ik gy. e. zenekarának hosszu éveken át helyettes karnagya kedd éjjel 67 éves korában meghalt. Temetése ma delután fél 4 órakor a Kossuth Lajos utca 25 sz. alatti gyászházból lesz.

Az izraeliták husvétí pászkája. Az Országos Közélelmezési Hivatal az ujvidéki rabbinátus alá tartozó izraelita vallású hívek részére husvétí pászkakészítés céljára 72 mázsa lisztet utalt ki a Pesti Victoria Gőzmalomnál. A lisztet a Victoria ujvidéki malma, az Első Ujvidéki Hengermalom utján fogja a hitközség rendelkezésére bocsátani. A kiutalt mennyiségből minden hívőre 2 kiló pászkaliszt jut. Akik hatóságí lisztet kapnak, azoknak beszámítják a husvétí pászkára adott lisztet a lisztjegyűkre, akik pedig házi készlettel rendelkeznek, kötelesek lesznek saját lisztjegyűből annyit beszállítani, amennyi husvétí pászkát kívánnak a hitközségtől. Az ujvidéki rabbinátus részére kiutalt lisztből 55 mázsa jut a helybeli izraelita vallásúknak, míg 17 mázsa a hitközséghez tartozó egyéb községeknek.

Két ujvidéki testvér egy foglytáborban. Két ujvidéki testvér, mélfidkettő a magyar katonahősiességének és vitézségének példaképe: Dala Lajos, háziczerednk hős százados, aki mult évi június 9-én jutott mindkét karján sebesítve orosz hadifogságba és Dala Árpád, vitéz 6-ik honvédezrednk hadnagya ugyancsak mult év júniusában lett orosz hadifogly. A két testvért a nagy orosz birodalom két egymástól messze távolságban levő foglytáborban helyezték el. Dala Lajos százados kényvében fordult az orosz hadvezetőséghez, hogy engedessék meg neki, hogy öccsével egy foglytáborban lehessen. A kérelmet teljesítették és a két testvért egyttés táviratban értesítette az értük aggodó édes anyjukat — aki hős halált halt harmadik fiát meg mindig viseli a gyászfátyolt — hogy Spasskojében egyttt vannak, egészségesek és jól érzik magukat.

Három métermázsza dán vaj Ujvidéknek. A Közélelmezési Hivatal értesítette a várost, hogy a közigyaszatás céljára újabb 3 métermázsza dán vajut utalt ki.

Eltűnt ujvidéki asszony. Hajduk János bejelentette a rendőrségnek, hogy leánya Adám Istvánné, aki Rákits Milan csenai szállásán szolgált, két héttel ezelőtt eltűnt és azóta hírt sem hallottak. A rendőrség megindította a nyomozást, mert nem lehetetlen, hogy Adám Istvánné bünténynek esett áldozat.

Az első hajóáratok. Belgrad és Zimony közt megindult a dunai hajóforgalom. A tavasz hűnőke: az első dunai hajó a meghódított alsó főváros és Zimony közt siklik végig a Dunán.

Emberhalás a gyorshajtás miatt. Petróci tudósítók jelenti: Devics József ósovét lakosnak Urzentiváron akadt dolga, ahonnan delután 2 óra felé kocsjával hazafelé hajtott. Alig ért ki a kocsi a községből, utána jött gyors vágatással Popoviczi Lyubomir urzentiváron gazda kocsjával. A sebesen hajtó Popoviczi kocsjának

kor, a tavaszí nehéz mezei munka kezdetén 180—200 gram napi lisztből a munkára erőt meríteni nem lehet. Be kell látnia mindenkinek, hogy e kérdés megoldása nem a városi hatóságon mulik, amelynek a szűken kimért kontingensből 31.000 embert kell kielégíteni. Az Ujvidék rendelkezésére bocsájított 7 vagon buza és 2 vagon tengeri liszt oly csekély, a hatóságí ellátásra szorulóak száma pedig oly rohamosan nő, hogy ebből a készletből Ujvidék fogyasztását, lisztjegyvéit kielégíteni nem lehet. A Közélelmezési Hivatalnak ezt be kell látnia s akkor majd megszűnnek a panaszok.

A péterváradí tisztek jótékonyági előadása. Az alig 48 órával ezelőtt elhatározott és már estele kiűzött műkedvelői előadás iránt oly általános érdeklődés mutatkoz, hogy már az első napon kevés kivétellel az összes jobb jegyek elkeltek. A még meglevő jegyek este 6 óráig az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában, azontul a színházi pénztárnál kaphatók. Az estély a gyermekoithon nemes céljait illeti meg.

A titeli főszolgabírói állás betöltése. Purgly Sándor dr. bácsmegeyei főispánnál kétszáz tagú küldöttség tiszteit, amelynek szónoka: Vidiczky György archimandrita, kaboli zárdaiónok toimádsolta a titeli kerület lakosságának vallás- és nemzeti külfömbéggel megnyilatkozott azon egyhangu óhaját, hogy a Szemző János halálával megüre-sedett titeli főszolgabírói székbe Millits János szolgabíróit bűtse, aki mint néhai Szemző János helyettese évek óta közmegelégedésre fejti ki érdemes működését. Purgly Sándor dr. főispán szívesen fogadta a küldöttséget és megígerte, hogy a közigyaszatás terén sok érdemet szerzett Millits János érdekeiben felhozott érveket alapos megfontolás tárgyává fogja tenni. A küldöttség,

rudja nekiszaladt Devics kocsija saroglyájának, ahol Czveits Zsiván 30 éves urszentiváni lakos ült. Popoviczki hiába rángatta a gyeplőt, a megvadt lovakat fékezni és kormányozni nem bírta, közben a szűgyonykió is elszakadt, mire a kocsi rud teljes erővel beleszaladt Czveits Zsiván hasába. Szinte összelapított, majd ruhája a rud kamupórája beakadva, a kocsióbil kirántotta s a szegény ember a rudról a kocsiutara esett, ahol egy féőóra alatt kiszendetted.

**Jóka őrdőge másodoszor.** A vasárnap délután a Daloskőr pompás előadásában bemutatott *Jóka őrdőge* című mesejátékot csütörtökön délután 5 órakor a *gyorssejélmozgalom javára megismétlik.* A Daloskőr a közőhajnak tesz eleget, amikor a viharos sikert aratott és a gyermekeknek őriási örömet szerzett mesejátékot újra előadja és ezzel lehetővé teszi, hogy az a sok gyerek, aki vasárnap a színházban helyet nem kaphatott, azt csütörtökön megnézhesse. A szereposztás változatlan. A jegyek az *Ujvidéki Hírlap* kiadóhivatalában kaphatók.

**A kávéárak nem változnak.** Az Országos Közélelmezési Hivatal értesítése szerint április 15 ig a jelenlegi legmagasabb kávéárak maradnak érvényben.

**A rekvirált fémek beszoigaltatása.** *Profuma Béla* polgármester a kövekezetek teszi közé: Ujvidéken a Fémközpont R.-T. Löwy és Társa céget (II. Rákóczy Ferenc-utca 62.) biza meg a fémek beváltására; felhivataknak ennelfogva mindazok, kik beszoigaltásra kötelezett fémtárgyaikat mindeideig be nem szolgáltatták, hogy saját érdekében — minden mulasztás szigoruan meg fog torolítani — fémtárgyaikat emelitt cégnél sürgősen készpénzfizetés ellenében adják át.

**A Joghi háza.** Az Apolló-színház pénteken és szombaton szenzációs filmjudozságot mutat be. A Joghi háza című misztikus drámának bemutatását nagy érdeklődéssel várja a közönség. A film, amelynek ketős főszerepét Paul Wegener a németek leghíresebb movizsinésze játssa, két láthatatlan ember küzdelméről tartalmazza. Az Apolló, amig a villamos fizem redukciója tart, naponként fél 7 és fél 9 órakor tartja előadásait.

**Eiffelt holland szerkesztő**  
Hága, március 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)  
A „Telegraph” szerkesztőjé, Schröder egy cikke miatt, amelyben a központi hatalmakat Középeurópa csirkelőgőinek nevezi, három havi fogháza itélték.

**Katasztrófa egy svéd kikötőben.**

Hága, március 14.  
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)  
Stockholmi jelentés szerint vasárnap Lahoan kikötőjében borzalmas szerencsétlenség történt. Az egész jégöv, amelyen a halásokon kívül 100 személy tartózkodott a partól elszakadt és a vihar a nyíl tengerbe sodorta. Svéd hadihajók a vihar miatt csak most indulhattak a mentésre, de azt hiszik, hogy a jégszigeten csak holttesteket fognak találni.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

**Közlel díjak:** 10 szolg 1 korona. Minden további szto 10 fillér. Vastagabb betűből szedettt szto20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelleg levelekre vonatkozóan felvilágosításra szolgat a kiadóhivatal. Telefon: 180.

**Nagyon olcsón elfogadok, fehérnemű varrást, javítást és mindennemű kezimunkát.** Pétervárad Starcevic-utca 57. sz 1. emelet.

**Egy fekete Carneolony kereszt elvesszett.** Magtalaója keretik a talált tárgyat a kiadóhivatalban átadni.

**Kerések oly ügyes fiatal fiut, ki gépgyárban már dolgozott.** Bauer Gyula jeggyár Uspzemszka-utca 5.

**Két-három butorasizalos állandó foglalkozást talál Dussing Miklós utód butorgyárában Ujvidék.**

**Grand Hoteiben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.**

**Egy intelligens urinó házvezetőnői állást keres azonali belépésre.** Cim: „Házvezető” jelige a kiadóba.

**2 kisebb utcai emeleti lakás vízvezetékkel Kossuth Lajos-utcában azonnal kiadó.** Bővebbet Krausz Ede butorkereskedésében.

**Egy fiatal ügyes vaskereskedő segéd és egy inas kerestetik.** Panaotovits N. vaskereskedés Duna-utca.

**Férfiöltönyt tisztítani és vasalni válnál.** Özv. Bangl Jánosné. Szent István utca 20.

**Gyakornok fakeskedésünkben felvételik.** Schwartz testvérek Halter 12.

**Aranyos többször irtam miért nem válaszol. Irhatok címére?**

**Hegedű órákat ad szabad óráiban** Rosenberger Lajos karmester. Uspzemszka-utca 1.

**Jókában levő kerékpár megvételre kerestetik.** Cim a kiadóban.

**Vízvezeték, szerelőknak munkát ad** Fischer Testvérek Helyben.

**Egy jó kában levő használt kerékpár kerestetik.** Cim: a kiadóban.

**Jókában levő gyermekkocsi eladó.** Cim Petőfi-utca 1.

**Ferencz József-ter 3. 1. emeleti lakás** 2200 korona lakbérrel kiadó, ahol egy írógép bérbe esetleg megvételre kerestetik. Bővebbet dr. Szentiványinénál ugyanott.

**Jóimenő cukrássza sütőkezemencével, mely peknihely részére is alkalmas, bevonulás miatt olcsó áron eladó.** Rákóczi Ferenc-utca 6.

**Egy írósztal eladó.** Cim a kiadóhivatalban.

**Az Elite-kávéház zenekarának** prima hógodfili tanít. Erköszhetni lehet vele 2-4 óra között a kávéházban. Este 11 óratól házimulatságra is elmegy a zenekar.

**APOLLO**  
március 14 és 15-én.  
Szerdán és csütörtökön

**A borzalmak háza**

cimű hatalmas 12 felvonásos bűnügyl drámának 1. része.

**Nászut hármashban**  
vigjáték 3 felvonásban.

**TEDDY a főszerepben.**

## A Forgalmi Részvénytársaság közleményei.

MEGVÉTELRE KERESÜNK:

Egy nagyobb és egy közép birtokot Bácskában, esetleg a Szerémségben vagy a közeli Banátban. Egy szép urilakóházat a város belsőjében. Egy kisebb jömeneteli korszmát elszámolásra ezer kor. kaucióval. Egy fűszer illetve szatós üzleti berendezést (esetleg aruval együtt.)

Eladók forduljanak a

**FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ**

Ujvidék Winkle-palota, K. L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlete mellett)

Telefon: 297. Sürögöncim: Forgalom.

Szöbéli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

## Gép- és hengerolaj

minden mennyiségben kapható

## Komlós Bélánál

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. (Örmény-utca bejár.)

Értesitem a m. t. közönséget, hogy üzicemben ezental

**női, férfi és gyermek fehérnemű varrást,**

monogram és fehérnemű himzést, ágytakarók, stórok és vitreagok összállítását, minden kézimunka montirozását jutányos árban elvállalom. Teljes kelengyéklet is vállalom.

Kiváló tisztelettel

**Hexner Franciska**

kézimunka üzlete

Kossuth Lajos-utca 43. szám.

**Vesünk és eladunk**

**Madikölcst és egyéb értékpapirokat**

**Hittelt nyujtunk**

Árukra és bármely bank-szerü fedezetre

**Ajánlunk**

gőzekeszantáshoz és csépléshez kiváló minőségű carvini, ostrani, salgótarjáni és petrozsényi kőszent.

**Ujvidéki Népbank**

részvénytársaság.

Kossuth Lajos-utca 50.

## SAJÁT HÁZAMBÁ

(Kossuth Lajos-utca 54.) való átköszőzésem miatt, összes áruim még pedig

**butor, függöny és szőnyegáruim leszállított**

árak mellett **olcsón** eladásra kerülnek. Minden árudarabon a **szabotár** látható.

**KRAUSZ EDE**

butor és szőnyeg nagykereskedő.

**UJVIDÉK. TELEFON 24. SZÁM.**

Ujvidék látványossága a

## NAGY ÁRUHÁZ

(Párisi Nagyáruház)

a Kossuth Lajos-utca 44. sz. alá (Menráth-palota mellé, a volt Joviczin-áruházba) költözött át.

Minden helybeli és vidéki tekintse meg az áruházat és 25 kirakatát, a legnagyobb készséggel, vásárlási kényyszer nélkül mutatjuk meg.

A feltünő olcsó árak minden tárgynál láthatók.